
 
ІННОВАЦІЯ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

 

 
ТАВРІЙСЬКИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2017. – № 2 (58).  

 
86 

Тараненко О. Л.* 

ВПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-
КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ 

У статті розкривається актуальність упровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій у шкільній 
географічній освіті, подані методичні рекомендації щодо їх 
використання. 

Сьогодні ми перебуваємо на етапі оновлення всієї 
системи освіти, упровадження в навчально-виховний 
процес нових інформаційних технологій. Новітні 
комп’ютерні технології стали ефективним засобом 
реалізації принципів наочності, доступності, системності, 
послідовності та науковості. У сучасних умовах масової 
комп’ютеризації та інформатизації всіх сторін життя 
суспільства перед системою освіти постають нові 
завдання, які вимагають пошуку шляхів інтенсифікації 
процесу навчання та інноваційних методів управління 
ним. 

Метою статті є визначення переваг застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій на уроках 
географії, які полягають в більш глибокому осмисленні 
навчального матеріалу, образному сприйнятті, посиленню 
емоційного впливу географії на особистість учня. 
Застосовуючи ІКТ, учні зможуть оволодіти більш міцними 
та глибокими знаннями, розвивати свої пізнавальні 
інтереси. Учитель сприятиме творчому розвитку кожного 
учня та вихованню соціально-активної особистості. 

Система освіти, відповідно до вимог сучасності, 
потребує докорінного переосмислення, практичної 
реалізації базових принципів компетентності за 
концепцією ЮНЕСКО: навчитися пізнавати, навчитися 
працювати, навчитися жити разом. 

Визначення стратегічних пріоритетів учителя 
географії відбувається у контексті становлення нової 
освітньої парадигми, що витікає із необхідності реалізації 
особистісно-зорієнтованої освіти. Це передбачає широкий 
пошук нових підходів, педагогічних технологій, 
адекватних динаміці розвитку суспільства, нових 
інформаційних технологій, комп’ютерної підтримки 
викладання предмету, використання освітніх 
комп’ютерних програм. 
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Глобалізація сучасного інформаційного світу 
призвела до утвердження медіакультури практично в усіх 
галузях людського життя, у тому числі і в освітньому 
просторі. Сучасні інформаційні технології відіграють 
значну роль у формуванні ціннісних орієнтацій сучасної 
молоді. 

Медіаосвіта орієнтована на підготовку молоді до 
життя в нових інформаційних умовах, до повноцінного 
сприймання різноманітної інформації, оволодіння 
способами спілкування на основі сучасних інформаційних 
технологій, уміння критично осмислювати інформацію. 

Швидкий розвиток інформаційних та комунікаційних 
технологій (ІКТ) відкриває людству нові можливості 
в освіті, висуваючи натомість нові вимоги до навчання. 
Розвиток так званого «інформаційного простору» вимагає 
від сучасної школи модифікації окремих аспектів її 
діяльності, які вже не задовольняють усіх потреб 
інформаційного суспільства. 

Використання ІКТ дозволяє нам змінити зміст освіти. 
На наш погляд, комп’ютерні технології сприяють 
засвоєнню і учнем, і учителем нових важливих знань, 
умінь, навичок; самоосвіті й самовдосконаленню 
особистості учня й учителя; ідеально підходять для 
вивчення й викладання географії; можуть використову-
ватися у всіх видах урочної і позаурочної діяльності. 

Такі засоби навчання, як комп’ютер та 
мультимедійний проектор дають змогу створити нове 
навчальне середовище, яке здатне підвищити якість 
географічної освіти, долучитися до світового 
інформаційного простору. У такому середовищі наголос 
робиться не на вивченні фактологічного матеріалу, 
а більше на розвитку навичок мислення, міжособистісних 
відносин і творчості. 

Використання комп’ютерної техніки та комп’ютерних 
технологій розширює можливості навчально-виховного 
процесу, забезпечує нові шляхи подання інформації, дає 
можливість для випробування власних ідей та проектів. 
До того ж, однією з найголовніших переваг використання 
цих новітніх педагогічних технологій у процесах 
навчання та викладання є можливість задовольнити 
індивідуальні потреби учнів, а не середні потреби класу.  

Інші переваги полягають у тому, що ІКТ значно 
поліпшують доступ до інформації, збільшують можливості 
спілкування для учнів зі спеціальними навчальними 
потребами та фізичними вадами (дистанційне навчання), 
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підвищують ефективність та мотивацію навчання, 
забезпечують нові шляхи подання інформації, які 
полегшують її розуміння, дають можливість для 
випробування власних ідей та проектів, роблять учнів 
більш впевненими та здатними вирішувати проблеми 
самотужки. 

Дидактичними можливостями інформаційно-
комунікаційних технологій є: 

– індивідуалізація навчального процесу; 
– високий ступінь наочності під час викладання 

географії; 
– можливість моделювання природних процесів 

і явищ; 
– організація групової роботи; 
– забезпечення зворотного зв’язку в процесі 

навчання; 
– контроль та перевірка засвоєння навчального 

матеріалу. 
Застосування комп’ютерних технологій у географічній 

освіті базується на ідеї їх інтеграції з традиційними 
навчальними методиками. 

Основними принципами впровадження електронних 
засобів у процесі вивчення географії є наступні: 

– демократизація змісту – забезпечення широких 
можливостей для розвитку й самореалізації особистості; 

– гуманізація – передбачення варіативності змісту 
комп'ютерних програм для повного врахування інтересів 
і нахилів учня; 

– диференціація та індивідуалізація – забезпечення 
вибору рівня складності навчання; 

– науковість – урахування рівня розвитку сучасної 
географічної науки; 

– цілісність і системний виклад змісту – формування 
логічного мислення; 

– доступність – узгодження викладу змісту з віковими 
можливостями сприйняття матеріалу школярами; 

– інтеграція – взаємозв'язок географічних курсів 
з іншими навчальними предметами з урахуванням 
наявних міжпредметних зв'язків [4]. 

У ході уроку ІКТ використовуємо на всіх етапах 
навчального процесу. 

На нашу думку, на етапі мотивації навчально-
пізнавальної діяльності учнів доцільно використати метод 
«незакінчених відеосюжетів» для створення проблемних 
ситуацій із подальшим вивченням матеріалу, а в кінці 
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уроку (на етапі закріплення вивченого матеріалу) 
переглядаємо повний сюжет відео, після чого 
спростовуємо або підтверджуємо ситуацію, яку 
розглядали протягом уроку. 

У залежності від цілей та завдань уроку інформаційні 
технології використовуємо на уроці вивчення нового 
матеріалу, для узагальнення й систематизації знань, 
творчих завдань, при контролі знань та умінь. 

При вивченні нового матеріалу використовуємо 
демонстраційну програму, яка дозволяє в доступній, 
наочній формі пояснити учням теоретичний матеріал. 
Навчальні програми мають у своєму складі 
відеофрагменти та дозволяють продемонструвати на 
уроці відеосюжет із коментарями, який характеризує 
вивчене явище. 

На уроках закріплення використовуємо програму-
контролер, за допомогою якої створюємо тестові 
завдання різної складності та різних типів. Вони 
дозволяють здійснити контроль рівня засвоєння 
вивченого матеріалу. Метод «Німе кіно» (озвучування 
фрагменту відео) передбачає пояснення ситуацій, 
процесів чи явищ, які не супроводжуються звуком. Цей 
метод формує комунікативні здібності, розвиває уяву та 
дозволяє учневі знайти вихід із нестандартної ситуації. 

Використання комп’ютерної техніки та комп’ютерних 
технологій розширює можливості навчально-виховного 
процесу, забезпечує нові шляхи подання інформації, 
надає можливості для реалізації власних ідей та проектів, 
підвищує ефективність та мотивацію навчання. 

Електронні засоби навчання дозволяють 
продемонструвати процеси або змоделювати явища, за 
якими неможливо спостерігати протягом одного уроку 
або які несуть небезпеку для здоров’я та життя людини. 
І тут нам на допомогу приходять мультимедійні засоби 
навчання, які позбавляють нас цієї небезпеки та дають 
змогу учням більш глибоко зрозуміти природу 
досліджуваного явища чи процесу. 

Упровадження комп'ютерних технологій у навчальний 
процес сприяє підвищенню пізнавального інтересу учнів. 
Інтерес до презентацій у школярів зумовлений 
необхідністю використання різних джерел інформації, 
зокрема Інтернету, самостійністю відбору й накопичення 
матеріалу; публічністю захисту, оцінкою роботи учня не 
тільки вчителем, а й однокласниками. Це підвищує 
відповідальність за виконану роботу та самооцінку 
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школярів, тому важливим є процес створення 
презентації, зокрема її дизайну, що вимагає застосування 
творчих здібностей школярів. Для учнів, які 
захоплюються комп'ютерними технологіями, є можливість 
використати свої знання та вміння на практиці. 

Ураховуючи те, що структура та зміст презентацій 
можуть бути різноманітними, їх можна використовувати 
на різних типах уроків: уроках засвоєння нових знань – 
для усвідомлення учнями нового матеріалу; на уроках 
формування вмінь і навичок учнів та уроках 
комплексного застосування знань, умінь і навичок – як 
засіб контролю за підготовкою та проведенням 
лабораторних та практичних робіт, для демонстрації 
моделей географічних процесів та явищ, що вивчаються. 
На уроках узагальнення та систематизації знань учні 
можуть самостійно скласти презентацію із двох-трьох 
слайдів з метою узагальнення вивченого матеріалу; на 
комбінованих уроках використовуються найрізнома-
нітніші презентації: від демонстрації фото та відео до 
тестової перевірки знань. 

Використання комп’ютерних технологій дає значні 
переваги перед традиційним уроком. Це засвоєння 
учнями на сучасному рівні нових важливих знань, умінь, 
навичок; самоосвіта й самовдосконалення особистості 
учня й учителя; оптимальність та результативність при 
вивченні й викладанні географії; можливість ефективного 
використання у всіх видах урочної й позаурочної 
діяльності; високий рівень уваги й зацікавленості до 
навчання з боку учнів протягом усього уроку; обсяг 
виконаних завдань набагато перевищує обсяг виконаних 
завдань на звичайних уроках; групова робота 
характеризується високою активністю кожного учня, 
а індивідуальна – їх відповідальністю. 

Ми вважаємо, що комп’ютерна підтримка уроків 
географії має позитивні наслідки. Вона розв’язує 
глобальні проблеми освіти, це особистісно зорієнтований 
підхід до навчання; уміння учнів самостійно здобувати 
знання; розвиток навичок праці з комп’ютером. 

Учні показують стабільно високі результати 
навчання. Ця технологія розвиває не тільки учнів, 
а й учителя, робить його роботу успішною, 
результативною, полегшує працю, забезпечує 
професійне зростання. Однак при використанні 
комп’ютера учителю треба пам’ятати про негативний 
вплив випромінювання монітора на зір, симптом хронічної 
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втоми та болі у спині, появу психічного стресу тощо. 
Відтак треба дотримуватися санітарно-гігієнічних вимог, 
передбачати спеціальні вправи на уроках для 
запобігання можливим небажаним наслідкам. 

І все ж вирішальне слово на уроках, де 
застосовуються мультимедійні навчальні програми, 
залишається за вчителем. Тільки учитель, ураховуючи 
зміст інформаційного супроводу, визначає дидактичні 
можливості, методичні особливості поєднання власного 
слова з наочно-словесним змістом програми, можливі 
методичні варіанти оптимального використання 
мультимедійних засобів у певних навчальних ситуаціях 
під час розв'язування різноманітних пізнавальних 
завдань. 

Отже, використання ІКТ у навчально-виховному 
процесі відкриває широкі перспективи у вивченні 
шкільного курсу географії. З’являються можливості 
розширення змістового наповнення предмету, 
опрацювання великих обсягів навчальної інформації, яка 
стає доступнішою для сприймання, використання 
інтерактивних методів навчання. 
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Устімова Т. В.* 

ЗАСТОСУВАННЯ ТАКСОНОМІЇ Б. БЛУМА  
В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Стаття розкриває основні аспекти використання таксономії 
Б. Блума й акцентує увагу на важливості її застосування 
в навчальному процесі під час вивчення англійської мови 
з учнями початкової школи. 

У сучасному освітньому процесі набирають 
актуальності аспекти вивчення іноземної мови з опорою 

                                                      
*
 © Устімова Т. В. 


